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LAB preses relīze Nr. 44
Ar ziņām par Latvijas Biržu un Baldones meteorītiem un simbolisku meteorīta krātera radīšanu Rīgā ir atklāts Mazais meteorītu muzejs 
Informāciju presei sagatavoja Latvijas Astronomijas biedrība (LAB) un projekts Meteoriti.LV.
Privātās iniciatīvas Meteoriti.LV kolekcijā glabājas paraugi vairāk nekā 5% no visiem cilvēces vēsturē novērotajiem nokritušajiem meteorītiem visos kontinentos, ieskaitot Antarktīdu. Latvijas teritorijā pavisam zināmi tikai 4 meteorītu krišanas gadījumi - Līksnā, Biržos, Neretā un Baldonē. Visi minētie meteorīti krituši 19. gadsimtā. Laika gaitā gandrīz pilnīgi visi Latvijas meteorīti tika izvesti no mūsu valsts. Ilgus gadus vienīgais izņēmums bija tikai dažas šķēles no pēdējā 1890. gadā nokritušā Baldones meteorīta, kas joprojām glabājas un ir apskatāmas Latvijas Universitātē. Visi pārējie Latvijas meteorītu paraugi ātri atrada vietu dažādos pasaules muzejos un kā liels retums arī privātkolekcijās. 
Pirms gada Meteoriti.LV projektam izdevās atgūt nelielu, bet nozīmīgu Līksnas meteorīta fragmentu un mikroskopa plānslīpējumu. Šogad, tieši Biržu (Buschhof, L6 klases akmens hondrīts) meteorīta 152. nokrišanas gadadienā, Latvijā publiski atkal ir apskatāms šī meteorīta augstas kvalitātes plānslīpējums. Arī tas Latvijā nonācis, pateicoties Meteoriti.LV sadarbībai ar Jaunanglijas Meteorītikas laboratoriju NEMS.

„Šis gads Meteoriti.LV projektam ir ļoti ražīgs,” stāsta muzeja dibinātājs Kārlis Bērziņš, norādot vēl uz pavisam svaigu pēdējā mēneša laikā atgūto nelielo apmēram 2 gramus smago Baldones (Misshof, H5 hondrīts) meteorīta fragmentu. „Šī ir pirmā reize vēsturē, kad 3 no 4 Latvijas meteorītiem Latvijā ir apskatāmi vienkopus. Šobrīd mēs strādājam pie akcijas, lai arī vērtīgais Neretas meteorīts atkal būtu aplūkojams un pētāms mūsu valstī,” piebilst K. Bērziņš. 

Meteorīti veido nozīmīgu cilvēces zinātniski kultūrvēsturisko mantojumu. Tie glabā sevī svarīgu zinātnisku informāciju par Saules sistēmas izcelsmi, evolūciju, par organisko molekulu ceļojumiem kosmosā un pat dzīvības rašanos. Latvijas Mazajā meteorītu muzejā apskatāmi dažādi ar meteorītiku saistīti materiāli, tai skaitā impaktīti no dažādiem meteorītu krāteriem. Impaktīti ir meteorītu sadursmes sprādziena rezultātā pārveidojušies Zemes ieži.

Šonedēļ Rīgā tika atklāts Mazais meteorītu muzejs. Tas notika ar simbolisku īsta meteorīta krātera radīšanu, smiltīs no neliela augstuma iemetot pavisam īstu ZR Āfrikas tuksnesī atrastu akmens meteorītu. Mazais meteorītu muzejs ir gatavs izglītot un iepriecināt visus interesentus un pilsētas viesus, veidojot arī īpašus pasākumus interesent grupām. Muzejs darbosies atkarībā no pieprasījuma, tikai ar iepriekšēju rezervāciju. Papildu informācija www.meteoriti.lv.
Latvijas Astronomijas biedrība apvieno astronomijas profesionāļus un interesentus, lai popularizētu astronomiju. LAB biedri piedalās žurnāla „Zvaigžņotā Debess” veidošanā, vada debess novērojumus Latvijas Universitātes Astronomiskajā tornī un organizē regulāras informatīvas sanāksmes. Plašāka informācija LAB mājaslapā www.lab.lv.

Meteoriti.LV ir projekts, kura mērķis ir veicināt meteorītikas un ar to saistīto zinātņu attīstību un popularizēšanu Latvijā. Meteoriti.LV projekts šobrīd ir vienīgais Latvijas pārstāvis Starptautiskajā Meteorītikas biedrībā.

Papildu materiāli preses relīzei: www.meteoriti.lv/preses-relizes
Kārlis Bērziņš

LAB valdes priekšsēdētāja vietnieks
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